
GAZETA DE VALENCIA

DEL VIERNES 23 DE JUNIO DE 1809.

ESPAÑA.

ANDALUCÍA.

Granada 11 de Junio.

Por cartas recibidas de Gibraltar, con fecha de 5 del corriente, se sabe haber llegado á aquel puerto un bergantín inglés, procedente de Malta, con la noticia de que la Puerta Otomana se ha unido con la Rusia para hacer la guerra á la Francia.

Córdoba 9 de Junio.

Han pasado estos dias con direccion al ejército de la Carolina tres esquadrones del regimiento de caballería de Montesa, y el primero y quinto batallón de Voluntarios de Sevilla, completamente equipados y vestidos.

EXTREMADURA.

Badajoz 1 de Junio.

Carta de un Comisario francés al Alcalde del pueblo de San Vicente.

„Ejército de España, primer cuerpo, tercera division. = Segun la órden de S. E. el General de division Villatte, el Señor Alcalde de San Vicente remitirá el 30 de Mayo á Torreorgaz 20 cueros de vino para los soldados enfermos. Si la presente órden no se executa, se mandará al instante una guarnicion francesa. Torreorgaz 27 de Mayo de 1809. = El Comisario de Guerra Bouigosi.”

Respuesta.

„La villa de San Vicente no reconoce otras armas que las de su legitimo y amado Soberano el Señor D. Fernando VII: así, está muy distante de contribuir con raciones á los indignos satélites del tirano Napoleon, y espera á la guarnicion francesa con cinco mil bayonetas.”

Noticias que comunica un Comisionado de esta Suprema Junta.

Unos arrieros y algunos vecinos de Arroyo del Puerco que han venido de tierra de Leon, y llegaron á la Aliseda el 23 del corriente, dicen haber visto pasar el 17 20 Franceses de las Navas del Rey á Salamanca, donde decian que se habian de reunir muchas tropas de las que habian estado en Zaragoza, para dirigirse desde allí á Ciudad-Rodrigo, presumiendo otros que vendrian contra esta Provincia. Las avanzadas francesas de Malpartida llegaron el 25 á la Aliseda con la mayor cautela, reconociendo todas las avenidas del pueblo.

En Cáceres hay 32 carros cubiertos, y para su custodia han dexado unos 400 hombres. La mayor parte del ejército francés está situado en Torreorgaz, Torrequemada y Torremocha, en donde tienen su Quartel general, extendiéndose hasta Alcuéscar y Malpartida. Estos últimos dias han dicho que venia el Rey José con 100 hombres; pero lo cierto es que han marchado 300 infantes hácia Almaráz.

CATALUÑA.

Manresa 13 de Junio.

Ayer baxó por Centellas y el Congost, y durmió en Granollers, una division francesa con los enfermos, y se cree van á Barcelona. El Comandante de San Feliu de Codinas avisa, que se observó en el pueblo de Centellas antes de ayer como 1200 Franceses, muchos carros y acémilas, y que habia todavía mas tropa en sus inmediaciones. Aunque ha corrido la voz de que el enemigo habia evacuado á Vique, no se ha confirmado, bien que hay fundados motivos para creer no tardarán en verificarlo.

El dia 2 de este mes se publicó en París, para alucinar á los esclavos de Bonaparte, que la Rusia habia declarado guerra á la Austria.

Valencia 23 de Junio.

La famosa batalla de Esling, que hace olvidar las mas sangrientas que presenta la historia moderna, y pasa la esponja sobre las de Marengo y Jena, ha sido anunciada al Público por nuestros Periódicos con algunos detalles, que immortalizan al héroe que hace tantos tiempos ha consignado la opinion entre los primeros personajes del siglo. El quixotismo francés, humillado para siempre en esta nueva aventura, quiere presentar en sus Periódicos esta derrota como un triunfo; pero algunas verdades dolorosas, escapadas por casualidad á la vigilancia del mentir, sofocan toda la impostura de estos escritores, que han renunciado tantos tiempos hace á la honra, al pudor, y á la verdad. La Gazeta de Madrid del 9, fundida en el mismo cuño que el Monitor, dice lo siguiente.

IMPERIO FRANCES.

París 30 de Mayo.

DIARIO DECIMO.

Ebersdorf 23 de Mayo de 1809.

Enfrente de Ebersdorf está dividido el Danubio en tres brazos separados por dos islas. De la orilla derecha á la primera isla hay 240 toesas: esta isla tiene casi mil toesas de circuito. De esta á la isla grande, donde es la principal corriente, tiene el canal 120 toesas. La isla grande, llamada *In-der-Lobau*, tiene 72 toesas de circuito, y el canal que la separa del continente tiene 70 toesas. Los primeros pueblos que se encuentran despues son Gross-Aspern, Esling y Enzersdorf. El paso de un rio como el Danubio á la vista de un enemigo consumado práctico en las localidades, y que tiene á su favor la gente del pais, es una de las operaciones mas grandes de la guerra que sea posible imaginar (1).

(1) Es verdad; pero es una osadía, que solo hubiera justificado el buen éxito; y el volver á atravesar el Danubio el Genio todopoderoso, aullando, y con las manos en la cabeza, despues

El puente de la orilla derecha á la primera isla, y el de esta á la de In-der Lobau, se han construido en la jornada del 19, habiendo venido el 18 la division Molitor en barcos al remo á la isla grande.

El 20 pasó el Emperador á esta isla, é hizo echar un puente sobre el último brazo entre Gross-Asperg y Esling; y como este brazo es de 70 toesas, hubo suficiente con 15 pontones, y quedó echado el puente en el término de tres horas por el Coronel de artillería Aubri.

El Coronel Sainte-Croix, Edecán del Mariscal Duque de Rívoli, fue el primero que pasó en un barco á la orilla izquierda.

Por la noche pasaron la division de caballería ligera del General Lasalle, y las divisiones Molitor y Boudet.

El Emperador, acompañado del Príncipe de Neufchatel y de los Mariscales Duques de Rívoli y de Montebello, reconoció el día 21 la posicion de la orilla izquierda, y estableció su campo de batalla, la derecha al lugar de Esling, y la izquierda al de Gross-Aspern, que fueron ocupados al momento.

El 21 á las quatro de la tarde se presentó el ejército enemigo con apariencias de intentar arrollar nuestra vanguardia, y arrojarla en el río; ¡vano proyecto! el Mariscal Duque de Rívoli fue el primero á quien atacó el cuerpo del General Bellegarde en Gross-Aspern. Manióbró con las divisiones Molitor y Legrand, y durante toda la tarde convirtió en confusion del enemigo todos quantos ataques emprendió (2). El Duque de

de bien sacudida la estameña, es una hazaña semejante á las patadas, á las cozes, y al candilazo del Quadrillero de la Santa Hermandad, disparado al mas esforzado Hidalgo; pero el candilazo de Bonaparte se dexa muy en zaga al del ferido Caballero.

(2) *Por lo que toca á las posiciones nada tenemos que hacer. Pero el General Bellegarde llevaba bien estudiada la plana. El General Bellegarde hizo una falsa llamada, y atacó la izquierda con mucha flemá y socarronería para reunir todas las atenciones de la línea enemiga sobre aquel punto; pero el Redactor se dexa en el tintero un retazo de historia, que tenemos que publicar*

Montebello defendió el lugar de Esling, y el Mariscal Duque de Istria con la caballería ligera y la division Espagne de coraceros cubrió el llano, y protegió á Enzersdorf: la accion fue viva: el enemigo desplegó 200 cañones, y 900 hombres, compuestos de las reliquias de todos los cuerpos del ejército austriaco (3).

La division de coraceros Espagne dió muchos ataques bizarros, rompió dos quadros, y se apoderó de 14 piezas de cañon. Una bala mató al General Espagne peleando gloriosamente á la cabeza de las tropas, Oficial valiente, bizarro y recomendable por todos los aspectos que se le considere. El General de brigada Foulers fue muerto en un ataque (4).

para suplir este descuidillo, nacido quizá no de vergüenza, sino zelo por la omnipotencia de su Amo.

Entre tanto que el General Bellegarde les hacia la musaraña de este modo, el Archiduque Carlos desplegó todas sus fuerzas, atacó con viveza y calor toda la derecha, la aniquiló, la aplastó, y la hizo una pepitoria. Léase con cuidado la descripcion de las posiciones, y se verá que no fue la division de Bellegarde la que dió cuenta en aquella tarde de tanto Matasiete, y pegó los coscorrones que confiesa el Monitor. ¿Luego fue otra? Si señor, señor Monitor, fue la del Archiduque Carlos. Pero volviendo al Archiduque, ¿en que consiste que en toda esta relacion y curioso romance, ni siquiera por incidencia se cita al tal Archiduque? Ignoramos en qué se funda este silencio, á no ser que sea por el refran de que: en casa del ahorcado no se debe mentar la sogá.

(3) ¡Cáspita, y que reliquias! Estos desperdicios tomara Bonaparte para un banquete. ¿Pero que quiere decir el Monitor quando habla de reliquias? El Archiduque Fernando en Varsovia, el Archiduque Juan y el General Chasteler en Italia, el Emperador con su ejército de reserva, y el Archiduque Luis por estrenar con el suyo, ¿de donde emanan estos restos? No son restos, señor Monitor; estos restos, y estas reliquias, son como la espuma del cocido de las bodas de Camacho, reducida á una polla, medio jamon, y otras viandas de substancia.

(4) ¡Que par de gazapos atrapó el Diablo! ¡Con que que-

El General Nansouti, con la única brigada mandada por el General Saint-Germain, llegó al campo de batalla á la caída de la tarde. Esta brigada sobresalió en muchos ataques. A las ocho de la noche cesó el combate, y quedamos enteramente dueños del campo de batalla (5).

Durante la noche pasaron los tres puentes el cuerpo del General Oudinot, la division Saint-Hilaire, dos brigadas de caballería ligera y el tren de artillería.

El 22 á las quatro de la mañana el Duque de Rívoli fue

daron boquiabiertos estos dos Matones! Foulers murió en un ataque, sin decir dónde, ni cómo, ni por qué. Pues esta gente estaba en la derecha, que es la que examinó de rudimentos el Archiduque Carlos; pero la verdad es, que á pesar de los gritos, amenazas y cuchilladas, toda aquella soldadesca tan cruel y tan infame con los vencidos y los desarmados no queria de ningun modo atacar, al ver el trisque pedrisque que habia armado el Archiduque; y hasta los soldados de semana santa, con sus pezos, espaldares y morriones, reculaban como cada hijo de vecino. Entonces Foulers y Espagne, por reanimar á este rebaño de tímidos chibatos, se pusieron al frente, y bien pronto se ahorron el trabajo de volver á retaguardia. Pero la carnicería creció con la confusion que esparcia la muerte de algunos Capataces entre una tropa, que aun antes no las tenia todas consigo, y que habia perdido toda aquella audacia, que es el busilis de su táctica.

(5) *Aquí hay una verdad forrada en una mentira. No quedaron dueños del campo de batalla, lo quedarán sí de una parte de la orilla izquierda del Danubio; pero esta fue la mayor desgracia de los Vándglos, y una de las astucias insignes del Archiduque. Este Príncipe pudo muy bien perseguirlos, acabarlos de desalojar, arrojar una parte al agua, y á otra hacerle pasar los pontones mas que de prisa; pero esta no era la cuenta ni el cálculo del Archiduque. Trataba de aniquilar todo el ejército grande, y habia estudiado muy bien la leccion. Las divisiones Nansouti y Saint-Germain apenas entraron en accion, porque llegaron al fin de los palos, y quando ya se habia escondido el sol, por no presenciar el oprobio y la vergüenza del Domingullo de Europa, y de sus Matachines.*

el primero que entró en acción. El enemigo dió sucesivamente muchos ataques para recobrar el pueblo. En fin, el Duque de Rívoli, enfadado de estar á la defensiva, atacó á su vez, y arrolló al enemigo. El General de division Legrand se ha hecho notar por aquella sangre fria é intrepidez que lo distinguen.

El General de division Boudet, situado en el pueblo de Esling, tenia á su cargo la defensa de este importante puesto (6).

Viendo que el enemigo ocupaba un espacio dilatado de la derecha á la izquierda, se formó el proyecto de romperlo por el centro (7). El Duque de Montebello se puso á la cabeza del ataque, con el General Oudinot á la izquierda, la division Saint-Hilaire la del centro, y la division Boudet á la derecha. El centro del ejército enemigo no sostuvo la vista de nuestras tropas. Todo fue arrollado en un momento. El Duque de Istria mandó dar muchos ataques atinados, y todos tuvieron buen éxito. Los coraceros atacaron y acuchillaron á tres columnas de infantería enemiga (8). Estaba á punto de extinguirse el

(6) *En este retazo hay algo de cierto, pero acompañado de aquel tono ahuecado, campanudo y quixotesco, que equivale á los embustes de nuestros follones. Lo del Duque de Rívoli es una mentira absoluta con todo el rigor de tal, porque no solo fue arrollado el malhadado Duque, sino perseguido, despues de tener hecha rajás toda su division.*

(7) *Este fue el proyecto, el romper el centro como en Jena, y tanto el Duque de Rívoli, como el de Istria, y el de Montebello, con los segundas espadas Oudinot, Saint-Hilaire, y Boudet, formaron esta intentona; pero en buenas manos estaba el panderero. Los Austriacos sosteniéndose solamente á la defensiva, é inmóviles como una roca en medio de las olas, sostuvieron siete ataques, en los que vieron caer diez mil invencibles.*

(8) *En esta sola rebanada de Monitor hay mas mentiras que en todos los Boleines del ejército francés. Si el centro no pudo sostener la vista de vuestras tropas, es señal que huyó inmediatamente, y en este caso no solo debisteis cortar, sino avanzar, y es una consecuencia el que todo fuese arrollado en un*

ejército austriaco, quando á las siete de la mañana vino un Edecan á dar parte al Emperador de que la crecida repentina del Danubio habia puesto boyantes muchos árboles gruesos y almadias cortados y arrojados á las orillas, en los acontecimientos de la toma de Viena, y que por este accidente acababan de romperse los puentes que comunicaban de la orilla derecha á la isla pequeña, y de esta á la isla de In-der-Lovau (9). Esta avenida periódica, que no se verifica sino á mediados de Junio, quando se derriten las nieves, se ha adelantado por el calor anticipado que se nota de algunos dias á esta parte (10).

momento. ¿Pues á que vienen en este caso los ataques del Duque de Istria que estaba á vuestra retaguardia, y la hazaña de los coraceros, si todo fue arrollado en un momento por Lannes, Oudinot, y los demás de la trinca? ¿A que romper lanzas la retaguardia, quando vuestra vanguardia hizo una menestra de toda la línea, que no pudo sostener vuestra vista, huyendo como gamos? Esto á la verdad se llama mentir á lo párvulo, y á lo necio. Ya vemos que tendreis que echar mano de Ribas, Iriarte, Urquijo y otros Renegados para que os instruyan en este género de lógica, y os enseñen á ser consigüientes con la misma mentira, haciéndoos conocer la delicadeza de una patraña.

(9) *¡ Bendito Dios, y que retaña! Aquí no hay ni una sola letra que tenga parentesco con la verdad. El Monitor dice que á las siete llegó el Edecan con la noticia. A las quatro de la mañana ya sabia la tal rotura el Todopoderoso, porque las tropas y los trenes pasaron todas hasta media noche. El ordenar el ataque sobre el centro del Archiduque fue una probatura y un recurso desesperado. Buen cuidado tuvo el Danzante de ocultar al ejército esta mala pasada del Archiduque, pero á las siete de la mañana fue la hora en que empezaron á querer huir algunos cuerpos, que al ver la tal cortadura les cayó una gota mortal, y alborotaron todo el vecindario.*

(10) *Por negarle al Archiduque (que aun de puro pasmo no se atreven á citar) la oportunidad, y las ventajas de esta insignificante maniobra, recurren á esta avenida periódica, y seguramente querrán persuadirnos que el Nilo y el Danubio adolecen de un mismo achaque. El hecho fue, que en el bosque de Stokerau se*

Todos los parques de reserva que venian desfilando hubieron de pararse en la orilla derecha por la rotura de los puentes, y lo mismo sucedió á parte de nuestra caballería gruesa, y al cuerpo entero del Mariscal Duque de Auerstaedt (11). Este terrible contratiempo decidió al Emperador á suspender el ir adelante. Mandó al Duque de Montebello que guardase el campo de batalla que habia sido reconocido, y que tomase posición, apoyando la izquierda en un alto que cubria el Duque de Rívoli, y la derecha en Esling.

Ya no podian pasar los cartuchos de cañon y de fusil que traia nuestro parque de reserva (12). El enemigo estaba ya en la derrota mas espantosa, quando supo que se habian roto nuestros puentes. El haber aflojado nuestro fuego, y el movimiento concentrado que hacia nuestro ejército, no le dexaban duda ninguna de este acaecimiento imprevisto (13). Todos sus cañones y trenes de artillería que iban ya en retirada, volvieron á presentarse en la línea, y desde las nueve de la mañana

cortaron todos estos leños por órden del Archiduque, que no solo se llevaron el puente que comunicaba con la orilla izquierda, sino todos los demás que comunican con la otra isla, y la orilla derecha. Es decir que se hicieron noche todos los puentes, y les quitaron toda esperanza de pasar á bragas enxutas.

(11) *Esto lo dudamos mucho, pero esperamos otros datos.*

(12) *Y entonces los Austriacos, que no habian hecho mas que cubrirse de gloria defendiéndose, dieron principio á unas Vísperas Sicilianas, y empezó una horrible carnicería.*

(13) *Esto es chanza, y una honesta disculpa; pues el enemigo ¿como habia de saber el petardo de los puentes en aquel momento, quando tenia al ejército francés por delante? Si nos dixesen que el enemigo sabia el dia antes hasta la hora en que la malaventura de Napoleon se habia de llevar rio abaxo los tales puentes, confesarían por la primera vez una verdad. Ya veo que el chasco es muy pesado, y que no se dice así á dos tirones que el Archiduque Carlos le echó la zancadilla, y lo hizo baylar en un pie, como á los trompos, al mismo nada menos á quien Dios le ha dado la voluntad y el poder de vencer á todo ente que le diga: esta boca es mia.*

hasta las siete de la noche hizo el enemigo esfuerzos inauditos, auxiliado por el fuego de 200 cañones para arrollar al ejército francés (14). Estos esfuerzos se convirtieron en ignominia suya: tres veces atacó los pueblos de Esling y de Gross-Aspern, y tres veces los dexó llenos de cadáveres suyos. Cubriéronse de gloria los fusileros de la guardia, mandados por el General Mouton, y arrollaron la reserva, compuesta de todos los granaderos del ejército austriaco, únicas tropas frescas que tuviera el enemigo (15). El General Gross hizo pasar á cuchillo 700 húngaros que ya habia en el cementerio del pueblo de Esling. Los escaramuceadores, mandados por el General Curial, se estrenaron en esta jornada, y mostraron esfuerzo. El General Dorsenne, Coronel comandante de la guardia veterana, la colocó en tercera línea, formando un muro de bronce, capaz el solo de contener todos los esfuerzos del ejército austriaco.

(14) ¿Con que el enemigo se retiraba con su orquesta, y volvió? ¡Cosa mas rara! Señor Monitor, sea dicha la verdad, y á cencerros tapados entre nosotros, para que no lo ahorque á V. la benéfica Policía del Divan de París. No es que volvió, como á V. le han dicho, es que avanzó, como en efecto fue así, y entonces se empezó la fiesta.

Bien se acordarán nuestros lectores que al principio se nos dixo que tenían los Austriacos 200 cañones, pero que Espagne, General de Coraceros (este vestia á lo Herodes Agripa) habia desbaratado dos quadros, y tomado 14 piezas. Pues sin embargo ahora comparecen las mismas 200 flautas ni mas ni menos, tan limpias, hermosas y sonoras. Bien que el Monitor podrá decir que se repusieron inmediatamente del parque, y acá le hallamos una disculpa mas sencilla, con que diga que se le olvidaron 14 en la primera cuenta, y que conforme dixo 200, debió decir 214. Así quedamos todos corrientes, y la verdad está en el cielo. Lo siguiente es como las farandolas de la relacion y el adorno, sin dexar por eso de ser tan cierto todo como el romance del Moro Gazul, ó el cuento del Marqués de Mantua.

(15) El Archiduque recibió tropas frescas, quando las de Napoleon estaban fritas, y en escabeche. Véase aquí otra desgracia; pero lo de los puentes es terrible.

El enemigo disparó 40^o cañonazos , mientras que , privados de nuestros parques de reserva , estábamos precisados á economizar nuestras municiones por algunas circunstancias imprevistas (16).

Por la noche volvió el enemigo á las posiciones antiguas que habia dexado para venir á atacarnos , y nosotros permanecemos dueños del campo de batalla (17). Su pérdida es inmensa. Los militares mas prácticos en registrar de una ojeada , valúan á mas de 12^o el número de enemigos que han quedado en el campo de batalla. Segun informes de los prisioneros , ha habido 23 Generales y 60 Oficiales superiores entre muertos y heridos. El Teniente Feld-Mariscal Weber , 1^o500 , y 4 banderas , han quedado en nuestro poder (18). La pérdida por

(16) *¿Quarenta mil cañonazos dixo? ¡Mosca con la disparadura! Parece segun el mismo Monitor que el búreo empezó á las 9 de la mañana , y concluyó á las 7 de la noche. Ya se ve las circunstancias imprevistas , que serán lo de los puentes , las tropas frescas , y sobre todo ese plan del Archiduque , que quien habia de discurrir tal diablura , sino un hombron tan caviloso y pensador como este Príncipe , han descompuesto toda la máquina.*

(17) *Todo este parrafillo es admirable , porque hay palabra que encierra tres mentiras. ¿Con que quedaron despues de tantas desventajas y penurias dueños del campo de batalla los Esbirros? ¡Pues hubiera hecho un pan como unas hostias el Archiduque! Pero hablando formal , ¿este señor del Monitor no conoce que es menester economía en esto del mentir , y que nadie tiene en Europa un esófago tan ancho? Ahora me pone en la precision de hacer un morlés de morlés , y repetir lo que todos saben , y nadie ignora hasta en París.*

El ejército francés arrollado , y batido por todas partes , fue arrinconado contra el Danubio , despues de haber perdido toda su artillería y equipages. Veinte y tres mil hombres arrojaron las armas , y se rindieron á discrecion del vencedor ; y de los que intentaron salvarse en la isla á nado , quedó la mayor parte para pasto de peces , y de aves.

(18) *Este cómputo se parece al de cierto Autor de un anti-*

nuestra parte ha sido considerable: hemos tenido 10100 hombres muertos y 30 heridos (19). El Duque de Montebello ha perdido un muslo de un balazo el dia 22 á las seis de la tarde. Se le ha hecho la amputacion, y su vida está fuera de peligro (20). Al pronto se creyó que estaba muerto: llevado en una camilla cerca del Emperador, su despedida fue tierna. En medio de los afanes de esta jornada el Emperador se entregó á la tierna amistad que profesa tantos años hace á este denodado compañero de armas (21). Algunas lágrimas corrieron de sus

guo Cronicon que hablando de la batalla de Clavijo, dice: Murieron 2000 moros, y 5 cristianos.

(19) *Quarenta mil cañonazos, y 900 hombres de todas armas peleando todo un dia, debieron disparar pelotillas de manteca, y rodajas de jalea; pero bien sabemos acá que ademas del número inmenso de ahogados, de los 2300 que rindieron las armas, y de una larguísima porcion de prisioneros, quedaron en el campo de batalla cerca de 2000 cadáveres, y que la cosecha es larga en este año.*

(20) *¿Con que á Lannes herido en un muslo el 22 á las 6 de la tarde, se le hace la amputacion, y el 23 está su vida fuera de peligro? ¿Si será porque habrá muerto? Aquí hay un fenómeno para la Cirugía, pero creemos que debe cesar toda investigacion sobre este punto, porque Bonaparte es Andante Caballero, que tiene el bálsamo de Fierabras, los polvos de la Madre Celestina, y esto es solo para las gentes de casa. El hombre tiene tambien sus barruntos de Nigromántico, y él mismo lo da á entender así en letras tan redondas y perfiladas como estas.*

(21) *¡Ola, ola! Tambien los tigres tienen sus momentos de blandura, y filantropia. Y luego dice: Algunas lágrimas corrieron de sus ojos. ¡Cielos, que Veturia llora!... Lágrimas de resina, y gotas de plomo y de alquitran, arrancaria la rabia á aquella alma feroz, y á aquel pecho de diamante. Muchos de nuestros malhechores lloran tambien quando caminan al suplicio. El Diálogo entre Lannes y Bonaparte tiene todo el patético necesario para una escena del Drama de Lagarto y Canene, ó del cruel Tiñitas. ¡Estaria apreciable el tal Napoleon con su rostro de tapiz haciendo pucheros!...*

ojos, y volviéndose á las personas que lo rodeaban, les dixo: "Era preciso que en esta jornada fuese lastimado mi corazon con un golpe tan sensible para que yo pudiera abandonarme á otros cuidados que á los de mi ejército." El Duque de Montebello habia perdido el conocimiento: la preseencia del Emperador le hizo volver en sí (22); se abalanzó á su cuello, y le dixo: "Dentro de una hora habreis perdido al que muere con gloria y con el convencimiento de haber sido y de ser vuestro mejor amigo" (23).

El General de division Saint-Hilaire ha sido herido: es uno de los Generales mas distinguidos de la Francia.

El General Durosnel, Edecán del Emperador, ha sido muerto de un balazo al ir á llevar una órden (24).

El soldado ha mostrado una sangre fria y una intrepidez, que no es propia sino de franceses (25).

(22) *Hasta ahora habiamos creido que la omnipotencia de este Señor estaba circunscripta á sus fechorias ordinarias, pero esto de reanimar con su presencia á uno que lo han hecho rebañadas, es cosa mayor. Confieso que sandez igual no puede leerse en otra parte mas que en el Monitor.*

(23) *¡Válgame Dios! ¡Y quanto aprendemos en un santiamén! Hasta ahora habian creido todas las gentes de algun seso que los tiranos y los monstruos no tenian amigos, y que solo tenían cómplices; pero no señor, es una aprehension. Lannes con la muerte en el gaxnate nos quiere ilustrar; pero acá tambien sabemos que el Muragato tenia sus camaradas, que Manduca fue muy amigo de Chafandín, y que á nadie ahorcan sin que tenga quien lo plaña de la quadrilla.*

(24) *Aunque esté muerto no importa: como se presente á su Emperador, se pone corriendo á hacer cabriolas.*

(25) *Allá va eso. Hasta ahora nadie sabia que el soldado francés tenia sangre fria y verdadero valor. Subiamos que su intrepidez estaba en la porcion de tónico con que se le enloquece antes de entrar en accion. El aguardiente y la pólvora suplen á esta virtud, y no hay hombre peneque que dexé de ser un Anás. ¿Pero acaso son Franceses los valientes de estos ejércitos? Todo menos eso. Suizos, Polacos, Saxonos y Alemanes de la Confedera-*

Creciendo sin cesar las aguas del Danubio, no han podido restablecerse los puentes durante la noche. El Emperador ha mandado que el ejército pase otra vez hoy 23 el brazo menor de la orilla izquierda, y ha hecho que tome posición en la isla de In-der-Lobau, guardando las cabezas de puente (27).

Se trabaja en restablecer los puentes: no se emprenderá nada que no sea á cubierto de los accidentes de las aguas, y aun de todo lo que pudiera intentarse contra ellos (28).

La elevación del rio y la rapidez de la corriente obligan á hacer obras considerables, y á grandes precauciones (29).

cion. Este el soldado de algun respeto que hay entre sus filas.

(26) *Buen cuidado tendrá el Archiduque para que no se restablezcan.*

(27) *No esperó el ejército que se lo mandasen, ni se hallaba en estado de recibir órdenes. El que podia tirarse al Danubio, quasi con la seguridad de sumergirse, preferia esta suerte á la de quedar amontonado entre la multitud de rimeros de cadáveres. Lo de tomar posición en una isla del Danubio, tambien nos ha hecho gracia, porque tiene mucha novedad militar. Ignoramos que cabezas de puentes hay que guardar, quando todos se los llevó la avenida periódica, y se dice poco mas abaxo que se trata de su restablecimiento, que será si Dios quiere quando la rana crie pelo.*

(28) *Vaya, vaya, si es lo que yo digo. Si la verdad es hija de Dios, y rompe por medio de las peñas. ¿Con que no solo se cuidará de preservar los puentes de todos los accidentes, como las avenidas periódicas, ¡malditas avenidas! sino de todas las intentonas que se puedan hacer contra ellos?... Pues es especie. Allá hácia al fin nos dan á entender que tambien se puede atentar contra los puentes. ¡Singular capricho! El caso es que iban ya á decir la verdad, y á cantar como pajaritos, y se la volvieron al buche.*

(29) *¡Que! no lo crea V., señor del Monitor. Todo esto es farándula. No se piensa en obras grandes ni pequeñas: lo que se piensa es en ver como se podrá huir, restablecer un ponton sobre la orilla derecha, mas que no sirva sino para cabras, y salir del paso, que es bien apretado.*

Quando en la mañana de hoy 23 se ha hecho saber al ejército que el Emperador habia mandado que volviese á pasar á la isla grande, fue extremado el asombro de estos valientes. Vencedores en las dos jornadas, creian que lo restante del ejército venia á incorporarse con ellos; y quando se les dixo que la avenida habia roto los puentes, y que estaba creciendo sin cesar, por lo que era imposible renovar las municiones y los víveres, y que seria una locura el proseguir adelante por entonces, costó mucho trabajo el persuadirlos (30).

Es una desgracia grandísima y totalmente imprevista el que el agua se haya llevado los puentes formados con los barcos mas grandes del Danubio, amarrados con anclas dobles; pero es una gran fortuna que el Emperador no lo haya sabido dos horas mas tarde, porque en este caso, persiguiendo nuestro ejército al enemigo, se le hubieran acabado las municiones, y se hubiera visto sin medios de renovarlas (31).

Hoy se ha hecho pasar una gran cantidad de víveres al campo de In-der-Lobau (32).

La batalla de Esling, de que se hará una relacion mas circunstanciada que dé á conocer los valientes que han sobresalido, será á los ojos de la posteridad un nuevo monumento de la gloria y de la incontrastable firmeza del ejército francés (33).

(30) *Todo esto es mentira de cabo á rabo, y desde la cruz hasta la fecha. Aquí hay tambien un anacronismo. No fue el 23; fue el 22 al anochecer quando Bonaparte escapó como pudo, y LOS VENCEDORES EN LAS DOS JORNADAS que no quedaron en el campo de batalla, ó rindieron las armas, tomaron el aprendizaje de patos, arrojándose al Danubio, y fueron bien pocos los que no quedaron en el ensayo. No fue menester persuadirles, ni darles la noticia de la cortura de los puentes, nada de eso, que ellos mismos se la adquirieron al tiempo de huir.*

(31) *¡Como le escarva lo de los puentes! Lo demás son las bravatas del quixotismo apaleado, molido, y hecho una ceniza.*

(32) *¿Se puede saber de donde se han hecho pasar estos víveres?*

(33) *Esto se parece al tercer triunfo de Vasco-Figueira,*

Los Mariscales Duques de Montebello y de Rívoli han mostrado en esta jornada toda la fuerza de su carácter militar (34).

El Emperador ha conferido el mando del segundo cuerpo al Conde Oudinot, General experimentado ya en cien combates, en los que ha mostrado tanta intrepidez como pericia militar (35).

QUE RINE CON LOS DE SU RANCHO, Y FARTANLO DE COCES.

(34) *El pobre Redactor no sabia qué decirles á estas gentes, y les espeta una frialdad, y una frasecilla de fórmula.*

(35) *A pesar de la multitud de embustes, patrañas y pobrezas de que está plagada esta relacion, la verdad que resalta entre la confusion que reyna en este escrito, se presenta á cada paso á darnos luz y esplendor. La batalla de Esling es la señal para acabar de anonadar esta tiranía, que reduxo á una verdadera crisis la de Baylen; y desconcertados por el héroe, que admira la Europa agradecida, hasta los medios de su reaccion, vemos la Aurora de la libertad sobre un horizonte nuevo y apasible.*

CON PRIVILEGIO DE LA JUNTA SUPERIOR DE GOBIERNO.

IMPRENTA DE JOSEPH ESTÉVAN Y HERMANOS,

PLAZA DE SAN AGUSTIN.